

TOP生活 | 商业街

超市一马当先
盛夏时节

近日,食品安全法修订草案提交十二届全国人大常委会第九次会议审议。这部保障“舌尖上的安全”的法律颁布于2009年,实施仅5年即面临大修,无论是官方还是学界,都感到计划赶不上变化。加上最近央视曝光了国内一些超市使用PVC廉价保鲜膜,超市食品安全问题再次成为人们关注的焦点。

盛夏已到,高温高湿的环境为细菌、霉菌、病毒的滋生繁衍创造了更多条件。作为食品供应链上重要环节的超市,究竟如何保证所售食品的新鲜和卫生?近日,记者走访郑州各大超市,了解到其独特而有效的夏季食品保存方法。 郑州晚报记者 王一品



商超逐步介入供应链层面

但凡出现食品安全问题,人们首先会问责产品的供应商。不过,作为食品的经营方,如今超市的主体意识越来越强,开始介入供应链层面,对供应商进行审核。

大商超市相关负责人透露,一直以“厚爱供应商”为前提的大商超市,长期以来不断和供应商加强深度沟通与合作。尤其是对食品供应商,大商超市不仅对其工厂

进行审核,除了必要的证件外,还要审核工厂的整个流程是否符合规定,而且经常携手供应商一起展开联合培训。“从原材料的选用和储存,到加工过程,再到运输,都要符合相关规定和要求。”相关负责人表示,“商超经营管理理念要在与消费习惯的互动中不断进行调整,我们要主动去适应市场变化,而不是等着市场来适应我们。”

保质期精确到了小时

消费者所能看到的大卖场,是超市的“前台”,其实前台的呈现离不开超市后台多方的协调配合。在人们看不到的后台,超市正在引进各种先进的设备来保障食品安全。

在丹尼斯大卖场的后台加工间里,记者看到设备已经先进到可以自动配好去污剂和消毒液的量,可以通过高压水龙龙头对地面依次进行清洁,操作台面上甚至比自家厨房还干净。另外,还有一套科学有效

的食品安全检测系统,不仅能详细记录产品的生产源头、运输过程、储藏条件等相关信息,还能直接对诸如农残之类的项目进行检测。

在丹尼斯大卖场的后台操作系统中,详细记载着每一个生鲜产品的生产日期和保质期。在这套记录表格中,丹尼斯要求保质期要精确到每个小时,以便前台工作人员及时对即将过期的产品下架处理。

智能冷柜为冷藏食品保驾护航

走访街边一些小型超市发现,保质期内的冷藏食品之所以容易出现变质,多半是由于开放式冷柜的制冷效果达不到保存温度所致。举个例子,很多小店根本没将酸奶全程冷藏,而且每天晚上店内的冷柜是不运转的。对此,业内人士建议,消费者购买生鲜类产品时最好还是到大型连锁商超。

按照规定,冷藏食品出厂时采用冷链运输,进入超市后立即放入冷柜保存。对此,

世纪联华超市相关负责人表示:“不同的食品有不同的最佳冷藏温度。一般来说,牛奶、酸奶和冷鲜肉的冷藏温度在0~6℃,速冻食品的冷藏温度在零下18℃左右。只有超市冷柜足够给力,为食品提供到位的保鲜温度,消费者才能购买到新鲜、优质的食品。因此,世纪联华不仅将冷藏和冷冻食品分别保鲜,而且我们的冷柜采用微电脑温控技术,并有玻璃自动门为冷藏食品保驾护航。”

从源头抓起,并加快周转

“永辉的生鲜既新鲜又实惠”,这是众所周知的。其关键在于采用源头直采,缩短供应链的长度,不仅可以降低采购成本,还能加强对生鲜状态的把握。

永辉超市生鲜采购都会配有运输车队,在源头会通知各农户将商品集中送到集散地,进行挑拣、剥皮、削根、清洗、打捆、装箱和降温处理等简单处理。在价格上,永辉会适当补贴农户,这样才可以保

证生鲜在装车前就是最好最新鲜的。

对于那些怕湿的生鲜品类,永辉会在发货地进行除水处理。这样可保证装车运走的都是适合售卖的商品,节省了运输成本,同时也节省了配送中心处理损耗所需要的库房、人力等成本。据统计,永辉生鲜从田间到超市的损耗率远低于行业平均水平。例如,蔬菜的损耗率普遍在10%~15%,而永辉则只有5%左右。

除了在源头上把控,为了保持商品的新鲜程度,永辉在售卖时会根据商品的品质进行价格调整,目的是保持商品质量,降低商品损耗,从而加快商品售卖速度。

有时候,低价促销也并不完全是按照商品品质来进行的。据了解,永辉的生鲜部门每天下午都会进行适时市场调查,根据市场和竞争对手的价格情况及时调整售价。显然,“新鲜又便宜”的好口碑是这样努力而来的。

■专家建议

买食品回家
要换保鲜膜

央视近期报道国内一些超市使用PVC廉价保鲜膜,记者调查发现,目前郑州大型连锁商超普遍使用的是PE膜,而非PVC膜。值得一提的是,在郑州几家大型超市里,货架上在售的保鲜膜也都是PE保鲜膜,品牌约有六七个。在这类保鲜膜的简介中,一般都提到适用于包裹食品,不含塑化剂,可放入冰箱,可微波加热,规格多是30厘米×30厘米、30厘米×20厘米、20厘米×20厘米等。至于PVC材质的保鲜膜,在这些大型超市中均未发现有售。

据了解,目前食品保鲜膜大致分为聚乙烯(PE保鲜膜)、聚氯乙烯(PVC保鲜膜)、聚偏二氯乙烯(PVDC保鲜膜)三种。其中,对人体相对安全的是PE和PVDC两种材质。而PVC保鲜膜在制造过程中,添加了一定量的塑化剂,对人体内分泌系统有很大破坏作用。

有关专家指出,PVC保鲜膜不要直接用于包装肉食、熟食以及含油脂的食品,也不宜直接用微波炉加热。因为,如果消费者辨别不了保鲜膜的材质,那么最好为买回来的食品更换保鲜膜。特别是带白色托盘、上面覆盖保鲜膜的熟食。而微波炉加热这些食品时,最好采用专用的微波炉加热器皿。



■商业资讯

郑州王府井百货年中庆
一场饕餮盛宴在等你

6月26日~30日,郑州王府井百货启动“年中庆之饕餮盛宴”。据了解,这不仅是王府井百货进驻郑州后首次开展年中庆巨献,也是其今年以来力度最大的一次营销。

活动期间,百货服饰主要参与“消费满198元返200元礼券”活动,而且凡是参加活动的品牌都通收返券。与此同时,鞋帽皮具“满98元返120元礼券”,化妆品“满500元返100元礼券”,珠宝镶嵌“满198元返120元礼券”,黄金每克最高立减40元。值得注意的是,为了让更多消费者享受到此番回馈,6月28日和29日将营业到自然闭店。此外,还有各种刷卡礼、会员礼、微信互动礼等您拿。钜惠一触即发,好礼不容错过。这个周末,不去王府井逛逛,您就亏大了。

郑州晚报记者 王一品

大牌餐饮集结
紫荆山百货摆年中盛宴

近日,大商集团郑州紫荆山百货全新的南门正式开启,土大力、咖啡陪你、茶啡茶、瑞可爷爷等知名餐饮品牌相继亮相,同时为广大消费者献上了丰厚的优惠活动。

关注“紫荆山百货”微信公众平台,转发紫百年年中庆活动到朋友圈,可享土大力50元减10元、咖啡陪你50元减10元、茶啡茶立减2元、瑞可爷爷立减10元的优惠。

除了大牌餐饮的倾情献礼,紫百年年中庆活动也惊喜连连。6月20日~30日,全场百货服饰“满99元返100元或60元礼券”,男女鞋参与“49元当100元花”,化妆品“满249元返50元礼券”,黄金“满150元返10元礼券”。此外,活动期间,凡现金部分消费满500元、1200元、1800元,还可分别获得便携购物袋、果盘、高档摄影卡等不同等级的精美礼品。 郑州晚报记者 王一品

时尚国际大赛落户郑州

6月26日上午,在郑州康利中州国际饭店会议大厅内,2014世界旅游小姐中国河南年度冠军总决赛新闻发布会正在这里举行。据了解,世界旅游小姐大赛是国际旅游文化界的年度顶级赛事,是一项国际旅游文化使者的重要评选活动。据河南赛区总决赛组委会主任焦焱杰介绍,本次赛事共分为三个阶段,最后决出的前三名及8位单项奖选手,将参加在三亚举行的中国赛区年度总决赛。

在采访中,康利中州国际大饭店董事长张卫军告诉记者,2014世界旅游小姐中国年度冠军总决赛河南赛区总决赛选择康利中州国际大饭店作为唯一接待酒店,对于双方都是相得益彰。康利中州国际大饭店独特的艺术氛围和精致的服务必将为本次大赛增色不少。

郑州晚报记者 周华